
2023 年银川市高三质量检测 

化学参考答案和评分标准 

7．C  8．D   9．A  10．B  11．C  12．D  13．B
 

26．（14 分，每空 2 分） 

（1）CO3
2-

+H2O HCO3
-
 + OH

- （2）NaAlO2 或  Na[Al(OH)4]

（3）不溶于酸、碱的杂质 （4） 2Fe
2+ 

+ 2H
+ 

+ H2O2 = 2Fe
3+ 

+ 2H2O

（5）c 2.83 （6）蒸发浓缩、冷却至 30.8~53.8℃之间结晶并过滤 

27．（14 分，除标注外，每空 2 分） 

（1）圆底烧瓶 （1 分）   （直形）冷凝管（1 分） 

（2）测量蒸汽的温度，收集 117℃左右的馏分 

（3）冷却，减缓铬酰氯挥发   

（4）CrO3+2HCl=CrO2Cl2+H2O

（5）加入过量氯化钠可产生过量的氯化氢气体，使更多的 CrO3参与反应。

（6）b   吸收未参与反应的 HCl 气体，防止空气中的水蒸气进入收集装置。 

28．（15 分，除标注外，每空 2 分） 

（1）能 （1 分）     △H - T△ S = - 92.4 
 
- 298×（- 200）×10

-3 
= -32.8<0

（2）△H=Ea1-Ea2+Ea3-Ea4       第二步

（3）① =      ②< 

（4）N2+6H
+
+6e

-
=2NH3（或 N2+8H

+
+6e

-
=2NH4

+
）

（5）
2

1

k

k

35．（15 分，除标注外，每空 1 分） 

（1）A   CD（2 分） 

（2）N>C>B 四面体形    sp
3

（3）配位键 氢键 < 

（4）①bc  （2 分）   ②12 （2 分） √2

2
×√

300

𝜌𝑁𝐴

3
×10

10 
（或√2

2
×√

4×75

𝜌𝑁𝐴

3
×10

10
） （2 分）

 

36．（15 分，除标注外，每空 2 分） 

（1）羧基（1 分） （2）C13H18O2 19 

（3） 2，2—二甲基—1，3—丙二醇 分子中含有羟基与水分子之间形成氢键 

（4）取代反应 

（5） + + H2O 

（6）5

H
+



2023年银川市质量检测理综试卷生物答案及评分标准

一、选择

题号 1 2 3 4 5 6

选项 B A D C A D

二、非选择

29 (10分）

（1）光反应（1分） 第二（1分） 水是细胞的重要组成成分；水是细胞内良好的溶剂；水为

细胞内的化学反应提供液体环境；水参与细胞内物质的运输；水参与细胞内的化学反应。（答一项即可）

（2分）。

（2）氮元素参与叶肉细胞内叶绿素等物质的合成,叶绿素增多，促进了光合作用的进行，提高产量。

（3分）

（3）白天光照充足，光合作用合成的糖较多，晚上温度低，细胞呼吸受到抑制，消耗的糖较少，所

以葡萄果实的含糖量高。（3分）（参与蛋白质（酶）、核酸 、磷脂、ATP、NADPH等物质合成酌情赋分）

30（9分）

（1）肾上腺素(2分)

（2）吞噬(1分) T(1分) 抗体(1分) 记忆（或记忆B)(1分)

（3）牛奶中含有的抗生素能够抑制乳酸菌的发酵。（3分）

31（9分）

（1）随机取样（1分）

（2）抵抗力（1分） 次生（1分） 间接（1分）

（3）分解者能将动植物遗体和动物的排遗物分解成无机物（2分）

（4）群落中植物的垂直结构，为动物创造了多种多样的栖息空间和食物条件

32（11分）

（1）浅绿色（1分） （2）② （1分）

（3）自由组合（2分） F1自交，F2表现型及比例为黑色：覆纹：浅黄色=9:3:4，符合9:3:3:1的

变式，说明两对基因位于两对同源染色体上。（3分）

（4） 6 （1分） 27 （1分） 1/6（2分）

37.【生物——选修 1：生物技术实践】（15 分）

（1）基因重组和染色体变异（2分）

（2）平板划线法或稀释涂布平板法液体 （2分） 液体（2分） 有氧（1分）

（3）异丙醇（2分） 异丙醇处理后的SOD活力最高，用时较短（2分）

（4）凝胶色谱（2分） SDS—聚丙烯酰胺凝胶（2分）

38.【生物——选修 3：现代生物科技专题】（15 分）

（1）促性腺（2分） 输卵管（2分） 获能（2分） 发育培养（2分）

（2）滋养层（2分） 雌性（1分）

（3） 可充分发挥雌性优良个体的繁殖潜力。（2分）

（4）外源基因的插入使受精卵内生命活动某些必需的基因不能正常表达（合理即可）（2 分）



银川市 2023 年普通高中学科教学质量检测理科综合

能力测试物理参考答案
二．选择题 （每题 6 分，共 48 分）

题号 14 15 16 17 18 19 20 21

答案 D A C B D AC BD BC

三．非选择题（共 62 分）

22.（共 6 分）

（1）0.789-0.791mm （2）m2
d
t1

− m1
d
t2

= （m1 + m2）
d
t3

（3）m1Δv1 =− m2Δv2

23.（共 9 分）

（1） 95 小于

（2）见电路图 5.0

（3） 60

24.（共 12 分）

（1）设游客在斜面上滑行的加速度大小为 1a ，根据运动学公式、牛顿第二定律得

2
1 1 1

1
2

s a t ①

μmg sin 24 ° − μmg cos 24° = ma1②

由①②得

0.4  ③

（2）游客到达斜面底端时速度大小为 v，则

1 1v a t ④

设游客在水平面上滑行的加速度大小为 2a ，根据运动学公式、牛顿第二定律得

2mg ma  ⑤

2
2 22v a s ⑥

由③④⑤⑥得

2 8ms  ⑦



其他正确做法如动能定理、平均速度等可依据学生作答情况合理赋分。

25.（共 20 分）

（1）由带电粒子在匀强磁场 B2中运动可得
2
0

2 0
mvqB v
r



代入数据解得 r=1m

（2）粒子恰从水平方向进入匀强电场，做类平拋运动，设水平方向的位移为 x1，竖直方向

的位移为 y1，水平方向： x1 = v0t

竖直方向: y1 = 1
2

at2

其中
qEa
m



又粒子离开电场时竖直方向上的分速度

vy = v0 tan 45°

vy = at

联立以上各式带入数据解得

x1=2m，y1=1m

由图示几何关系得

1 1 4md R y x   

（2）要使粒子无法运动到 x负半轴

①设当匀强磁场磁感应强度为 B3时，粒子从电场垂直边界进入匀强磁场后，轨迹与 y轴相

切，此时粒子在磁场中运动半径为 r1，

由如图所示几何关系得 1 1 12 2 2r r d x  

解得 1 (4 2 2)mr  

粒子做类平抛运动垂直 y=x进入磁场 B1时的速度大小为

02v v

由牛顿第二定律得
2

0
3 0

1

( 2 )2 m vqB v
r

 

解得 �3 = 1+ 2
10

T( 3 0.24TB  )

②设当匀强磁场磁感应强度为 B4时，粒子垂直打在 y轴上，粒子在磁场中运动半径为 r2，

由如图所示几何关系得 2 12 2 2 2mr d x  



由牛顿第二定律得
2

0
4 0

2

( 2 )2 m vqB v
r

 

解得 �4 = 1
10

T( 4 0.10TB  )

综上所述，要使粒子无法运动到 x轴的负半轴，则磁感应强度 B1应满足的条件是

0 < �1 ≤ 1
10

�或�1 ≥ 1+ 2
10

� (0<B1≤0.10T 或 B1≥0.24T)

33.（共 15 分）

（1）（5 分）BDE (选对 1个得 2分，选对 2个得 4分，选对 3个得 5分。每选错 1个扣

3分，最低得分为 0分）

（2）（10 分）（i）当汽缸正放时，气体温度升高体积增大的过程属于等压变化，

由盖-吕萨克定律得

1 2

( )
( 273)
SL S L h

t T





所以可得

C87t 。

（ii）设汽缸正放和倒放时的压强分别为 p1和 p2，则

1 0
mgp p
S

 

2 0
mgp p
S

 

汽缸正放改为倒放的过程属于等温变化，由玻意耳定律得

1 2 ( )p SL p S L L  

联立可得

5cmL 

34.（共 15 分）

（1）（5 分）ACE

（2）(ⅰ)如图所示，由几何关系可知光线在 AB 边的入射角为

α = 60°
由折射定律得

� =
��� �
��� �

解得 β = 30°
所以三角形△ADE 为等边三角形，则 E 为 AC 边的中点，可知

θ + 60 = 90°
可得光线在 BC 边的入射角



γ = 60°
(ⅱ).由上信息可知 EF∥AB，F 即为 BC 边的中点则

EF =
1
2

AB = 1m

（1 分）

DE = AD = 0.5m

又 n = c
v

v = 3 × 108m/s

t =
S
V

光线在三棱镜中的时间：t = S
V

= DE+EF
V

= 3
2

× 10−8S



银川市 2023 年普通高中学科教学质量检测理科综合

能力测试物理评分细则
四．选择题 （每题 6 分，共 48 分）

题号 14 15 16 17 18 19 20 21

答案 D A C B D AC BD BC

五．非选择题（共 62 分）

22.（共 6 分）

（1）0.789-0.791mm（2 分） （2）m2
d
t1

− m1
d
t2

= （m1 + m2）
d
t3
（2 分）

（3）m1Δv1 =− m2Δv2（2 分）

23.（共 9 分）

（1） 95 （2 分） 小于 （2 分）

（2）见电路图 （2分） 5.0 （2 分）

（3） 60 （1分）

24.（共 12 分）

（1）设游客在斜面上滑行的加速度大小为 1a ，根据运动学公式、牛顿第二定律得

2
1 1 1

1
2

s a t ① （2分）

1sin 24 cos 24mg ma   ②（2分）

由①②得

0.4  ③ （1分）

（2）游客到达斜面底端时速度大小为 v，则

1 1v a t ④ （2分）

设游客在水平面上滑行的加速度大小为 2a ，根据运动学公式、牛顿第二定律得

2mg ma  ⑤ （2分）

2
2 22v a s ⑥ （2 分）

由③④⑤⑥得

2 8ms  ⑦ （1分）



其他正确做法如动能定理、平均速度等可依据学生作答情况合理赋分。

25.（共 20 分）

（1）由带电粒子在匀强磁场 B2中运动可得
2
0

2 0
mvqB v
r

 （2 分）

代入数据解得 r=1m （2 分）

（2）粒子恰从水平方向进入匀强电场，做类平拋运动，设水平方向的位移为 x1，竖直方向

的位移为 y1，水平方向： x1 = v0t （1 分）

竖直方向: y1 = 1
2

at2 （1 分）

其中
qEa
m

 （1 分）

又粒子离开电场时竖直方向上的分速度

vy = v0 tan 45° （1 分）

vy = at （1 分）

联立以上各式带入数据解得

x1=2m，y1=1m

由图示几何关系得

1 1 4md R y x    （1 分）

（2）要使粒子无法运动到 x负半轴

①设当匀强磁场磁感应强度为 B3时，粒子从电场垂直边界进入匀强磁场后，轨迹与 y轴相

切，此时粒子在磁场中运动半径为 r1，

由如图所示几何关系得 1 1 12 2 2r r d x   （2 分）

解得 1 (4 2 2)mr  

粒子做类平抛运动垂直 y=x进入磁场 B1时的速度大小为

02v v （1 分）

由牛顿第二定律得
2

0
3 0

1

( 2 )2 m vqB v
r

  （1分）

解得 �3 = 1+ 2
10

T( 3 0.24TB  ) （1 分）

②设当匀强磁场磁感应强度为 B4时，粒子垂直打在 y轴上，粒子在磁场中运动半径为 r2，

由如图所示几何关系得 2 12 2 2 2mr d x   （2 分）



由牛顿第二定律得
2

0
4 0

2

( 2 )2 m vqB v
r

  （1 分）

解得 �4 = 1
10

T( 4 0.10TB  ) （1 分）

综上所述，要使粒子无法运动到 x轴的负半轴，则磁感应强度 B1应满足的条件是

0 < �1 ≤ 1
10

�或�1 ≥ 1+ 2
10

� (0<B1≤0.10T 或 B1≥0.24T)（1 分）

33.（共 15 分）

（1）（5 分）BDE (选对 1个得 2分，选对 2个得 4分，选对 3个得 5分。每选错 1个扣

3分，最低得分为 0分）

（2）（10 分）（i）当汽缸正放时，气体温度升高体积增大的过程属于等压变化，

由盖-吕萨克定律得

1 2

( )
( 273)
SL S L h

t T



 （2分）

所以可得

C87t 。 （1分）

（ii）设汽缸正放和倒放时的压强分别为 p1和 p2，则

1 0
mgp p
S

  （2 分）

2 0
mgp p
S

  （2 分）

汽缸正放改为倒放的过程属于等温变化，由玻意耳定律得

1 2 ( )p SL p S L L   （2 分）

联立可得

5cmL  （1分）

34.（共 15 分）

（1）（5 分）ACE

（2）(ⅰ)如图所示，由几何关系可知光线在 AB 边的入射角为

α = 60° （1 分）

由折射定律得

� = ��� �
��� �

（1 分）

解得 β = 30° （1 分）

所以三角形△ADE 为等边三角形，则 E 为 AC 边的中点，可知

θ + 60 = 90° （1分）



可得光线在 BC 边的入射角

γ = 60° （1 分）

(ⅱ).由上信息可知 EF∥AB，F 即为 BC 边的中点则

EF = 1
2

AB = 1m （1分）

DE = AD = 0.5m （1 分）

又 n = c
v

（1 分）

v = 3 × 108m/s

t = S
V

（1 分）

光线在三棱镜中的时间：t = S
V

= DE+EF
V

= 3
2

× 10−8S （1 分）
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